

## 党的二十大·专题报道

# 牢牢把握以中国式现代化 推进中华民族伟大复兴的使命任务

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,要求“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,是中国共产党和中国人民孜孜以求的伟大梦想,一代代人为之奋斗不息。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化,是中国共产

党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。实践证明,中国式现代化既切

合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展规律。中国式现代化这条道路,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得好。

习近平总书记在党的二十大报告中强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

肩负起中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,必须坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党

和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨;坚持中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好

转化为国家治理效能;坚持发扬斗争精神,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,只要我们坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,就一定能够不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

2022年10月21日 星期五  
责任编辑 刘李娜

2 沧州晚报

## 党的二十大新闻中心举行第四场记者招待会

# 为破解当今世界重大问题贡献中国智慧中国方案

10月20日上午,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行第四场记者招待会,邀请中央对外联络部副部长沈葆莉,外交部党委委员、副部长马朝旭,围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”这一主题进行交流介绍,并回答媒体关切的问题。

### 推动构建人类命运共同体

沈葆莉首先介绍了党的对外工作在新时代的发展。她表示,近年来党的对外工作在涉及国家尊严和核心利益的问题上,配合总体外交,发挥特色优势,积极开展斗争,同外国政党、智库、社会组织等一道发出正义强音。举办中国共产党与世界马克思主义政党论坛等,与世界马克思主义政党力量共同推进马克思主义本土化时代化,为世界社会主义事业发展作出贡献。全面发展与不同类型政党和政治组织的关系,通过政党间协商合作促进国家间交流合作。

马朝旭表示,党的二十大报告关于外交工作作出一系列重要论述,指出中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体,中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

党的十八大以来,中国前所未有地走近世界舞台的中央,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。与此同时,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。在此背景下,习近平总书记提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议,创立了习近平外交思想。

习近平外交思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为新时代中国

外交提供了根本遵循和行动指南,精辟回答了中国应该推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系,新形势下中国需要什么样的外交、怎样办外交等一系列重大理论和实践问题,为新时代对外工作指明了前进方向,为破解当今世界面临的重大问题、引领国际秩序和国际体系变革贡献了中国智慧、中国方案。

### 新时代十年 建交国增加到181个

在提问环节,马朝旭介绍了十年来中国外交取得的重要进展。新时代十年,我国建交国总数从172个增加到181个,同世界各国和地区组织建立伙伴关系数量从41对增加到113对。推动中俄建立新时代全面战略伙伴关系;提出中美关系应秉持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则的正确方向;倡导中欧构建和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。尤其是周边战略依托更加巩固,同广大发展中国家的团结合作更加密切。

面对外部遏制打压和无理干涉,中国开展了针锋相对、坚定有力的斗争,国际社会坚持一个中国的格局更加巩固。有力阻遏外部势力干预香港事务,连续挫败反华势力对我国进行的攻击抹黑,捍卫了国家利益和民族尊严。

此外,我国同26个国家和地区签署了19个自贸协定,推动《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施。共建“一带一路”吸引149个国家和32个国际组织积极参与,推进中老铁路、雅万高铁等一大批标志性项目。

### 海外各界人士高度评价二十大

近期以来,众多外国政党政要、政治组织以及友好人士纷纷致电致函,祝贺党的二十大胜利召开。对此,沈葆莉表示,国际社会的高度关注,各国政党政要和各界人士纷纷发来贺电贺函,充分表达了海外各界人士对中共

二十大胜利召开的热烈祝贺,对中国共产党带领中国人民奋进新征程的美好祝愿,也表达了对中国共产党为人类进步事业作出更大贡献的期待。

海外各界人士积极评价新时代中国所取得的辉煌成就,认为在习近平总书记的掌舵领航以及全体中国共产党党员的团结努力下,“中国经济、科技、国防、民生各领域实现新的跨越式发展”,中国已经迈上了中华民族伟大复兴的道路,“正在向全面建设社会主义现代化强国迈进”。

他们殷切期待中国共产党在新的历史起点上为世界作出更大贡献,认为二十大是“中国共产党非凡而波澜壮阔的历史进程中又一重要的里程碑”,必将“为中国未来发展繁荣和人民美好生活提供更加坚实的保障”。

### 中方将积极支持巴厘岛峰会

在回答记者关于20国集团巴厘岛峰会有关情况时,马朝旭表示,党的十八大以来,习近平总书记亲自推进气势恢宏的元首外交,为中国特色大国外交举旗定向,为变乱交织的世界指引方向。20国集团领导人第十七次峰会今年11月15日至16日将在印度尼西亚巴厘岛举行。20国集团是国际经济合作的主要论坛,中方作为重要成员,始终积极参与国际经济合作和全球经济治理,与各方共同推动世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长。

中方积极支持印尼作为主席国的工作,支持巴厘岛峰会确定的“共同复苏,强劲复苏”的主题。中方也期待峰会在加强抗击疫情国际合作、促进世界经济复苏、维护全球粮食能源安全等方面发挥积极的建设性作用。关于中方领导人与会的消息,将适时发布。

### 分裂的世界 不符合任何人的利益

在谈到中国外交政策目标

时,马朝旭再次强调,中国外交政策的目标和宗旨非常明确,就是维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体。

马朝旭表示,世界上的一些势力逆历史潮流而动,抱着冷战思维、零和博弈不放,热衷于拼凑小圈子,打新冷战,以意识形态划线,挑动阵营对抗,大搞霸权、霸道、霸凌,这是对世界秩序的最大威胁。马朝旭指出,一个分裂的世界不符合任何人的利益,阵营对抗只会把世界带进死胡同。构建人类命运共同体,是世界各国人民的前途所在。

马朝旭表示,新冠肺炎疫情全球大流行和乌克兰危机,进一步彰显出构建人类命运共同体的真理意义。中国将坚定地站在历史正确的一边,站在人类文明进步的一边,高举和平发展、合作共赢的旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身的发展更好地维护世界和平与发展。

### 中国不接受颐指气使的说教

在回答如何探索建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系时,沈葆莉表示,互不干涉内部事务与互学互鉴是辩证统一的关系,体现了我们尊重人类政治文明多样性和推动人类政治文明进步的一贯立场。

沈葆莉指出,推动构建人类命运共同体,不是以一种制度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一种文明,选择何种政治制度、何种发展道路,是各国政党各国人民自己的事情。习近平总书记党的二十大报告中指出,我们坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,反对冷战思维,反对干涉别国内政,反对搞双重标准。我们党不会对其他国家政党的内部事务指手画脚,不会输出中国模式,不会要求别的国家和政党来复制我们的做法。同时我们也坚决不接受那些居高临

下、颐指气使的说教,绝不照抄照搬别国的政治制度。

### 中国外交 如何发扬斗争精神

马朝旭指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国保持战略定力,发扬斗争精神,坚定维护国家的尊严和核心利益,牢牢掌握我国发展和安全的主动权;坚定捍卫中国共产党的领导和中国特色社会主义制度;有力回击佩洛西窜台等倒行逆施,坚决反对任何“台独”行径,坚决遏制外部势力干涉,进一步巩固一个中国的国际共识;坚定不移贯彻“一国两制”方针,助力香港《国安法》生效实施,精准反制西方国家的无理制裁;以事实真相戳穿谎言,挫败一些势力“以疆制华”的政治图谋;稳步推进“南海行为准则”磋商,维护南海局势总体稳定。

马朝旭表示,我们坚持走中国人权发展道路,绝不接受任何“教师爷”的颐指气使,反对把人权问题政治化。

### 中国始终把海外同胞的冷暖安危放在心上

马朝旭表示,中国始终把海外同胞的冷暖安危放在心上。疫情袭来时,中方向海外同胞发放健康包,协助460多万名海外中国公民接种疫苗。10年来共组织实施近20次紧急撤离我国海外公民的行动,处理各类领事保护案件50多万起,涉及中国公民数百万人。乌克兰危机发生后,外交战线按照党中央的部署,在战火纷飞中将5200多名同胞从乌克兰安全撤离。

过去10年,外交部全球领事保护与服务应急热线12308,接听各类来电咨询270多万次。截至目前,我国已同150个国家缔结各类互免签证协定或者安排,中国护照的含金量不断提高。

本版稿件据新华社、《新民晚报》